

3块5一斤的海阳黄瓜坐飞机到了新疆卖到25元

本报记者 赵鑫 通讯员 吕连兴

海阳白黄瓜是烟台市民餐桌上的常客,价格是普通黄瓜的一倍多,并不算贵。但是当这小小的白黄瓜坐上飞机到达遥远的新疆后,价格便翻了好几番,少说也要25元一斤。那么,海阳白黄瓜是靠什么魅力打动了千里之外的新疆消费者呢?小小的黄瓜又是怎么成为当地农民的“摇钱树”呢?让我们去海阳白黄瓜的原产地看看去。



蔬菜博览会上,海阳白黄瓜受关注。

搭乘飞机到了新疆 三块多钱的海阳黄瓜价格翻几番

10月10日上午,记者来到了正宗海阳白黄瓜种植基地之一——海阳凤城镇庙头村。“刚运走一批,30箱。”永平蔬菜专业合作社的理事长陈少勇忙了一身汗,一回办公室就打开电风扇。“一次发不多,二三十箱,坚持着天天发,目前主要开拓新疆市场。”

据理事长介绍,海阳的白黄瓜在当地价格是3.5元/斤,运到新疆之后,每斤至少要20元。“再加上当地商贩倒卖,每斤要价25元绝对不成问题。”

海阳白黄瓜打入新疆是一个偶然的机会。“2009年1月,新疆一个考察团

来考察,品尝了咱们海阳的白黄瓜之后就决定建立长期的购销关系。一箱箱黄瓜每天先由烟台坐车去青岛,再从青岛搭乘4个小时的飞机到新疆。”陈理事长指着当时的留念照片说。从那一天起,海阳的白黄瓜就坐上飞机,闯进了遥远的新疆市场。

改变了海阳黄瓜无杂交历史 “改良白玉”黄瓜产量大品质好

在合作社宾客室的茶几上,记者见到了这些“了不起”的小黄瓜。“这些黄瓜好直啊!”只第一眼记者便忍不住赞叹道。这些小黄瓜身长都差不多,大约在16厘米左右,长得水润晶莹,颜色较普通黄瓜更白,瓜身笔直成棒槌形,统一穿着透明的“外衣”。

“这就是海阳白黄瓜的新品种‘改良白玉’!以前可没有这么水灵又好看的黄瓜。”陈理事长笑着说。

据海阳市农业局的技术人员介绍,2009年之前,海阳的黄瓜全靠种植户们自己留种,没有配种技术可言。自交种导致海阳黄瓜一度减产,甚至有砸了招牌的危机。用海阳市农业局绿色食品工作办公室王洪斌主任的话说“近亲结婚能产出好东西吗?”

于是海阳市农业局联合青岛农业大学,在庙头村永平蔬菜专业合作社展开科研项目,并于2009年创造出“改良白玉”的

黄瓜种,打破了黄瓜无杂交的历史。

这种杂交种培育出来的黄瓜,一叶一瓜,耐低温好越冬,抗病虫害能力强,较之前的自交品种提高了五倍的产量。

第一批改良过的白玉黄瓜,一诞生就以3.5元/根的价格面市。在2010年第十一届果蔬食品博览会上,一度打出5元/根的价格,这比往年销售旺季时一斤的价格还要高。

小黄瓜要做成大产业 海阳黄瓜要“媲美”烟台苹果

为了将海阳白黄瓜推广出去,像烟台苹果那样拥有广阔的市场,海阳市专门出台了奖补政策,对新上日光温室大棚给予一定的经济补贴,并在本地建立起胶东最大的果蔬集散地——“海阳里店镇果蔬批发市场”。

“我们利用培养新品种、采用新技术的方式已经克服了产量低、不好保存、不适宜长途运输的缺点。接下来就是严格商标生产经营使用和扩大种植面积。”王洪斌主任介绍说,目前海阳白黄瓜的主要销售地还是集中在烟台威青等海阳

周边地区。远一点的就是济南、北京、上海等地,再就是新疆,但向这些地方供应的比较少。

“主要是因为产量不够。现在我们将示范区从两个增加到6个,大力推广大棚种植,只要运作好,以后海阳白黄瓜就可以一年四季供应,扔掉‘秋黄瓜’的称谓。”海阳农业局的技术人员大致给记者算了一下,以目前栽培新品种的能力,亩产提高到1.2万斤不成问题。

“以目前的发展情况来看,要让海阳

白黄瓜和烟台苹果一样走向世界,指日可待。”王洪斌主任面对一片长势喜人的黄瓜秧,目光中充满了憧憬。



加强行风建设

牟平区大窑镇计生办始终把内强干部素质、外树计生形象摆在人口和计划生育工作的重中之重,下真功夫,动狠招子,按“五化”要求,抓紧抓实,收到明显成效。一是教育经常化,定期不定期地加强系统工作人员的教育和引导,提高大家的思想道德素质,使之严格要求,做到执政为民、勤政为民、廉洁奉公,讲实话,树立计划生育工作者的良好形象。二是办事公开化,运用多种形式,把国家“一法三规”^①和《山东省人口和计划生育条例》等法律法规赋予群众的权力宣传给群众,运用多种载体,把计生干部应对群众尽到的义务和职责告诉给群众,杜绝计划生育工作中的乱收费、乱罚款行为,自觉维护人民群众的合法权益。三是工作效率化,以对群众、对事业高度负责的精神,认真履行工作职责,做到办事不拖拉,问题不绕道,工作讲效率,追究高质量;积极推进首问负责制、一次性告知制、限时办结制和过错追究制,认真查处群众来信来访,做到件件有着落,事事有回音。四是服务优质化,牢记全心全意为人民服务的宗旨,树立主动自觉地为基层群众服务的理念;对办事者,不论来自何处,是什么身份,都要热情接待、提供方便,搞好服务,为群众着想,办实事,办好事,切实维护群众实现计划生育的合法权益。

^①《一法三规》即《中华人民共和国人口与计划生育法》、《山东省人口和计划生育条例》、《山东省人口与计划生育条例实施办法》、《山东省人口与计划生育条例实施细则》。

阳光计生做到“四个到位”

一是计生政务公开到位,建立了计划“阳光计生”政务公开制度,各村都建立了计划生育政务公开栏,对符合政策生育情况、违法生育对象的处理情况、计划生育办事程序、计划生育奖励扶助制度等都实行了公开,自觉接受群众和社会各界的监督。

二是奖扶政策落实到位,对农村实行计划生育家庭的奖励扶助金,能及时足额发放到位。镇党委、政府还出台了计划生育奖优免补的规定,即优先把困难计生家庭纳入低保,优先为计生家庭提供致富项目和就业岗位,优先为计生家庭发展生产和致富项目提供资金扶持,优先为特困家庭实施危房改造,优先为计生家庭建沼气、改水、改厕,优先为计生家庭实行免费技能培训,优先为计生家庭,尤其是独女家庭及女孩

优惠提供就医、就学、就业,优先为计生家庭办理各种保障,优先为计生家庭提供法律维权服务。

三是关爱帮扶到位,根据《人口和计划生育法》关于禁止歧视、虐待、遗弃女婴的规定,广泛开展了“关爱女孩行动”,动员社会各界关爱女孩,帮助女孩家庭发展生产,提高生活质量,利用镇人口公益基金,用于对实行计划生育的困难家庭,尤其是对实行计划生育的女孩困难家庭给予了救助。

四是“禁令”执行到位,严格执行《人口和计划生育法》关于“严禁利用超声技术和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定,严禁非医学需要的选择性别人工终止妊娠的规定,建立了B超管理规定,收到了良好的效果。”

生育文化建设促经济发展

牟平区玉林店镇在新农村建设中,注重将生育文化建设融入到文化建设之中,有力地促进了村经济的发展。文化活动室建设,一是建设生图书角,达到六有:有书柜、有牌子、有专人负责、有登记档案、有借阅管理制度、有读书竞赛活动。二是开展休闲娱乐和健身活动,人口文化活动室设有扑克、棋类、球类等文体活动器材和健身体器械,人们来这里下棋、打扑克、锻炼身体。三是接需组织学习,人口文化活动室天天开门,针对不同群众的需求,通过看VCD、讲座等学习生产、生活、生育知识等。文化大院建设,一是设置固定的人口计生宣传栏,有计划生育法律法规、生殖健康、优生优育等知识,村规民约等。二是建有活动的宣传栏,可以将内容搬到集市市场,流动人口较多的区域,吸引群众观看。三是建设面积较大的人口文化广场,人们在这里跳舞、练拳、扭秧歌,搞文体比赛,相关部门与人口计生部门联合在人口文化广场开展活动。文艺宣传队建设,一是村级群众文艺宣传队,育龄群众自编自演文艺节目180多个,为活跃群众精神文化生活发挥了重大作用。二是村民小组文艺宣传队,他们天天活动,每月参加全村的文艺汇演。三是是社区群众自发组织文艺宣传队,社区群众自娱自乐,宣传群众,有计划生育法律法规、生殖健康、优生优育等知识,村规民约等。

(李济远)

(徐菊)